



新威森林公園賞鳥紀實～～

Bird City 賞鳥活動 | 大家一起來賞鳥

文／陳玉婷、圖／楊振榮

今天天氣非常好，和煦的冬陽配上微寒的涼風，走在大葉桃花心木長長的步道上，乾枯的葉片被步伐碾碎發出的細脆聲漫佈空間裡，那是一種寧靜平和。但，新威森林公園僅止於此嗎？讓楊振榮老師和高鳥的志工們帶著大家去探索，你會發現好多的驚喜從來不是你能想像得到的！

鳥類篇

看！寬嘴鶇和灰斑鶇在枝樑間相互追逐驅趕，灰斑鶇似乎佔了上風，不時出現在突出的枝條上，縱列的斑紋被溫暖的冬陽映照得幾乎沒了色澤，誤判的學員還以為找到失落的寬嘴鶇，可惜牠不再出現，大夥只好放棄另尋下一個目標。



| 灰斑鶇(左)與寬嘴鶇(右)



| 花翅山椒鳥在枝桠間築巢育幼

接著，花翅山椒鳥在徑約 5-7 公分的枝桠間築巢育幼，樹下前方不遠處一群守著「大砲」的拍鳥人，屏息靜氣等候著親鳥的返巢餵哺。一聽聞親鳥的鳴叫聲，所有人立即應聲而起抓牢相機準備獵取最佳影像。巢裡兩隻毛茸茸的幼雛早已張大嘴喙等著呢！羽翼已豐的雛鳥毛色偏淡，坐立展翅活動自如，應該快離巢了！

遠方，著紅黑相間羽衣的雄灰喉山椒鳥，高棲枝頭頂著豔陽更顯亮麗挺拔，而著暖黃羽衣的姑娘才飛來停棲枯枝上，卻經不住眾人驚艷的呼喊一溜煙飛遠了，還好楊老師穩持鏡頭以極速按快門的動作捕捉到美麗身影，並沒空留遺憾！

來到一棵綠蔭蔽天上了年紀的香楠前，楊老師要大家輕聲止步，他的鷹眼已捕捉到陰暗角落到處跳躍的黑翅山椒鳥和黃鸝，可惜眾人並不具鷹眼，我們只好慢慢走進綠蔭下，希望能一睹鳥兒們的風采。只是鳥兒們早已習慣愛鳥人的偷窺，牠們更往細枝密葉間躲去，下回眼睛得明、動作要快。

此時，不遠處突然傳來極北柳鶯短促略粗啞的「欺、欺」聲，楊老師帶著大夥快步即時趕上，仰頭只見披著一身橄欖綠的牠好動的在枝桠間跳躍穿梭著，頂著望遠鏡仍抓不到牠的身影，此時還是要靠楊老師的「神攝」獵取鏡頭！

還有嗎？鳳凰木上正傳來似「叩叩…」的木魚聲，那是頭部有五種顏色(紅黃綠黑藍)全身被深綠色羽毛的五色鳥。喜歡停棲獨立支架上的大卷尾，著全黑的燕尾服在豔陽下還會幻攝出亮麗的藍色。聒噪的紅嘴黑鴨成群的在樹叢間飛躍，白頭翁忙著於掛滿黃澄澄小果的苦楝上覓食。聞風不動的伯勞停棲在樹梢上，正目不轉睛地瞧著草地上的獵物準備隨時致命一擊。蔭黑樹幹上傳來敲擊聲，那是正鑽食木頭內小蟲的小啄木，…

你都看到了嗎？



紅尾伯勞



灰喉山椒鳥(雌)



灰喉山椒鳥(雄) · 柯金儀 攝



極北柳鶯



樹鷓



小啄木



大卷尾



大家抬起頭、目不轉睛地搜尋鳥蹤

植物篇

漫步羅列筆直大葉桃花心木的步道時，是否曾仰頭欣賞翠綠新葉，不，它正掛滿枯枝殘葉，樹下除了佈滿被碾脆的葉片，其間常可撿到已裂開的堅硬果實。哦？哪個季節去欣賞牠最好？那得看你最想看什麼，看過牠開花嗎？

喜歡夢幻的藍花楸掛滿枝頭隨風搖曳的美景嗎？公園裡有好幾棵，春天等著大家來賞花。此時苦楝滿樹的金黃小果映著冬陽閃爍耀眼，晚春時節淡淡的紫色小花，會如雪球般掛滿樹冠，襯著翠綠新葉充滿無限生機，可以抽空來感受生命的美和活力。

天氣還冷不適合賞花？你有抬頭遙望高挺的馬尼拉欖仁樹梢上，正頂著呈放射狀排列的叢生花序？細碎淡黃的小花，真該算算看一棵樹會開幾朵花？一定會驚得你張大眼睛合不攏嘴！

茄苳認得嗎？那不稀奇，山陀兒沒聽過吧？園區內都可以找到。它們都一樣有三出複葉，葉片掉落前都會轉為磚紅色，果實像山竹，花和苦楝相似，猜猜看它和誰的血緣最近？許許多多大自然的奧秘有沒有觸動你的好奇？

這次的探索活動，楊老師詼諧逗趣的解說、胡惠強老師適時的精闢補強、張志宏老師...等的在旁協助，你都領受到了嗎？下回到森林裡應該不會再晃兩下就斷言沒什麼好看的吧！高鳥志工群裡還有更多高階解說老師，請大家拭目以待下次的賞鳥活動！